

## Pillanatképek a Zsidó Világkongresszus jeruzsálemi üléséről



A kongresszus helyszíne az Inbal szálló

### Az itthoniak elismerése: 12-en a 13-on

Ötven országból mintegy 400 küldött vett részt a részben tisztújító, részben az Izraellel való szolidaritást demonstráló 13. plenáris ülésen. A magyarországi zsidóság tevékenység-



Ronald S. Lauder

gét elismerően az eddigi 2 mandátumot 12-re (!) emelték, így ennyien is voltunk a kétnapos találkozón. A csoportot természetesen az eddigi „2” vezette: *Feldmájér Péter* és *Zoltai Gusztáv*. Hogy hallottunk-e valami újat a szónokoktól? Nem sokat. De – gondolhatja, és joggal, az olvasó – más a médiából megtudni, hogy áll például a gázai helyzet, mint egyenesben, élőszóban az előadoktól: *Simon Peresztól*, *Ehud Olmertől*, *Ehud Baraktól*, *Cipi Livnitől* vagy *Benjámín Netánjáhutól*... Mert ők mondták, mondták... A hallgatók meg gyakran tapsal szakították meg beszámolóikat. Ahogy a ZSVK elnöke, *Ronald S. Lauder* meg is jegyezte: közhely, hogy Izrael és a Zsidó Világkongresszus nincsenek meg egymás nélkül. Lauderről csak annyit: nem csak

a magyar zsidóság önzetlen jótévedője, iskolái Európa-szerte tanúsítják a nevelés fontosságát, mint a zsidó fennmaradás zálogát. Magyar gyökereit hangsúlyozandóan „fényképezkedt” küldöttségünkkel.

### Négyszemközt az Istennel

Siratófal. Rögtön az érkezés után. Hová is lehetne előbb? Amikor sikerült a Falhoz férkőzni (nehéz volt), rákönyökölni, imádkozni, elhelyezni az otthonról hozott kvitlit – mögöttünk már többtucatnyian várták, hogy rájuk is sor kerüljön. A szokottnál is többen voltak, talán a jom kippur kátán miatt, talán másért. És hogy ott mindig lehet valami újat látni, arról most egy, vagy ötven főből álló, chászid külsejű csoport gondoskodott, amelynek tagjai zsákba (!) öltözve, igen hangosan könyörögtek Hozzá. Mint megtudtam, ők a Szentély pusztulásának gyászolói, ezért öltönek zsákok.

### Add már, Uram, az esőt...

A májusi időjárás örömmel tölti el a küldötteket, különösen a zord északról érkezetteket. Januárhoz képest szinte teljes a vegetáció, virágok sokasága gyönyörködteti az amúgy is csodálatos város látogatóit. De nem az izraelieket! Ők tragédiaként élik meg azt, amit mi élvezünk. Mert ilyenkor esőnek kéne esnie, és nem hétágra sütnie a napnak, a menórát idéző „hétágra” (még ez is Jeruzsálemtől szól). Így külön imát is iktatnak be a smone eszrébe – esőért. Így elzarándokolnak híres rabbik sírjához, és ott könyörögnek – esőért. Különös a pesti télből jötteknek: a természet színeinek csodálatos tobzódását mások csapásnak tekintik.

### Biztonság?

A szállót, amelyben a küldöttek laknak, csak akkor veszik körbe fegyveres biztonságiak, amikor az államelnök vagy egy miniszter beszél. Egyébként könnyebb bejutni, mint a Síp utcába... Az egyik díszvacsorán a magyar nagykövettel ülünk egy asztalnál. Kellemesen elbeszélgetünk erről-arról, sőt másról is. Valaki felteszi a kérdést: melyik arab országba készül, ha itt lejár a kiküldetése? Persze konkrét választ nem kap az illető (ne kérdezzen diplomata-



Cipi Livni

tától ilyeneket!), az viszont tény, hogy a kérdés indokolt. Tudniillik néhányan elődei közül arab országokban folytatták. Ez eddig egyirányú utcának bizonyult, mivel arab területről még senki nem lett Izraelbe delegált magyar nagykövet...

Hja, Isten és a külügyminisztérium útjai kiszámíthatatlanok.

*Jeruzsálem, 2009. január*  
Kardos Péter

## NYILVÁNOS FELHÍVÁS

A Magyar Zsidó Kongresszus ülését  
2009. február 22-én 10 órára összehívjuk  
a Budapest, Wesselényi u. 4. szám alatt lévő Goldmark Tereembe.

Az ülés összehívását a Kongresszus 2008. november 16-ai ülésén rendelte el.

A Kongresszuson részt vehet minden olyan önálló jogi személyiségű vagy jogi személyiség nélküli csoport, amely magát magyar zsidóként határozza meg és legalább az ülést megelőző 15. napon regisztrálás céljából részvételi szándékát bejelenti, és kinyilvánítja kötődését a magyar zsidósághoz.

(Annak a csoportnak, amely korábban regisztráltatta magát, ismételt jelentkeznie nem kell.)

A Kongresszuson valamennyi részt vevő csoportot azonos jog illeti meg. A Kongresszus a résztvevőkre nézve kötelező érvényű döntést nem hozhat.

Az ülésre való jelentkezés, regisztrálás vagy részvétel elmulasztása nem jelenti azt, hogy a Kongresszus későbbi ülésein az adott csoport ne vehetne részt.

A jelentkezésben meg kell jelölni a csoport nevét, címét, elektronikus adatait és azt a személyt, aki a csoportot a Kongresszuson felszólalási joggal képviseli. Célszerű a jelentkezéssel egyidejűleg a csoportról szóló információkat is közölni, mert azt a többi résztvevőnek az ülés előtt megküldjük. A jelentkezést elektronikus formában kérjük megküldeni a drfeldmajerelnok@mazsihisz.com címre.

Az ülés a működési szabályait saját maga állapítja meg.

Az ülés napirendje:

1. Tájékoztató a legutóbbi ülés óta eltelt időszakról
2. A Bizottságok Működési Szabályzatának megvitatása és elfogadása
3. Általános vita a Kongresszus tevékenységéről és célkitűzéseiről
4. Egyéb ügyek, a Kongresszus következő ülésének kitűzése

A Magyar Zsidó Kongresszus elnöksége nevében:

Dr. Feldmájér Péter  
elnök

Zoltai Gusztáv  
ügyvezető igazgató

## Az idegen megbecsülése

(Mispátim hetiszakasz)

„Idegent ne gyötörj és ne zaklass, mert idegenek voltak (ti is) Egyiptom országában. Özvegyet és árvát ne kínozzatok” (2Mózes, 22,20–21). „És idegent ne sanyargass, hiszen ti ismeritek az idegen lelkét (átérzitek helyzetét), mert ti is idegenek voltatok Egyiptom országában” (uo. 23,9).

36 alkalommal figyelmeztet a Szentírás az idegenek gyűlölete, sanyargatása, becsapása, zaklatása, de még a kigúnyolása ellen is. Idegen alatt eredetileg olyan nem zsidót értenek, aki ugyan elfogadta a bálványimádás tilalmát, de nem vált zsidóvá (gér toszá).

A midrás részletesen felsorolja, mi mindent nem szabad az idegennel tenni. Többek között tilos bántalmazni nemcsak tetteleg, de még szóbelileg is; nem szabad felhánytorgatni neki pogány múltját; tekintetbe kell venni érzékenységét. Más helyütt a Tóra előírja az idegenek szeretetét.

Tudni kell, hogy az ókori társadalomban a legelhagyatottabb és legszerencsétlenebb réteg az árvák és özvegyek voltak, ezért a Tóra külön kiemelt védelmüket. Az idegenekkel való bánásmódot pedig ezekéhez teszi hasonlónak.

\*\*\*

**KÉSŐBBI KOROK** a „gér”-ben (idegen) a prozelita, betért nem zsidó fogalmát látták megtestesülni, de az utasítás ugyanaz: nem bántani, nem kihasználni kiszolgáltatott helyzetében és nem felhánytorgatni neki korábbi életét. A midrás még azt is előírja, mit ne mondjanak egy „gér”-nek a vita hevében: „Te, aki még nemrég tisztátalan ettél, te utasíts engem helyre?” (Mechiltá, Smot, 22,2) Ugyancsak a midrás mondja ki, hogy a „gyötörs” szavakban, míg a „zaklatás” anyagiakban értendő (uo.).

\*\*\*

**DON JICHÁK ABARBANEL**, a neves spanyol zsidó tudós, államférfi és bibliamagyarázó szerint azért kellett a Tórának az idegengyűlölet tilalmát azzal indokolni, hogy „idegenek voltak Egyiptom országában”, mert tudvalevő, hogy akik maguk is elszenvetkészték az elnyomást, üldöztetést, amikor fordul a kocka, kegyetlen elnyomókká válhatnak. Ezért figyelmezteti a Tóra a zsidókat:

vigyázzatok, emlékezzetek és őrizkedjétek attól, nehogy az üldözések reakciójaként az idegengyűlölet vétkébe esetek.

\*\*\*

A TÓRA nemcsak az idegenek zaklatását, bántását tiltja meg, hanem előírja azok szeretetét is (3Mózes, 19,34).

A Chinuch könyvében, amely a 613 parancsolatot rendszerezi és magyarázza, erről a következőket mondja: „aki ezt megszegi, és gyöttri az idegeneket, vagy pedig hanyagul viselkedik, amikor megmentésükről van szó, vagy pedig semmibe veszi tekintélyüket (vagyis lebecsüli őket) csupán azért, mert idegenek és védtelemek, annak nagy a vétké, hiszen a Tóra is többször figyelmeztet és tiltja az idegenek bántalmazását” (83. parancsolat).

A Chinuch szerzője ehhez még hozzátesszi, hogy ebből a micvából vezetik le azt a kötelezettséget is, miszerint „könyörülni kell minden emberen, aki nincs otthon, szerettei körében, és nincs, aki segítségére siessen”.

\*\*\*

„ÖZVEGYET ÉS ÁRVÁT NE SANYARGASS. Ha sanyargatod őt, mikor hozzám kiállt – meghallgatom kiáltását. És fellángol haragom és karddal pusztítalak el benneteket, és akkor feleségeitek özvegyek lesznek és gyermekeitek árvák” (uo. 21–23).

Nem véletlen, hogy az özvegyek és árvák védelme közvetlenül az idegenekkel való bánásmód előírása után következik a Tórában. Az idegenek, özvegyek és árvák védtelen, kiszolgáltatott emberek, akik a Tóra, illetve a bét din (bírósg) védelme alatt állnak.

A midrás értelmezése szerint itt nem feltétlenül szegény emberekről van szó. „Még ha a király özvegyéről és árváiról is van szó, azokat sem szabad bántalmazni, gúnyolni vagy szívfájdalmat okozni nekik” (Midrás Háchéfec). Lehetséges, hogy a király egy zsarnok volt, aki a népnek sok rosszat tett, de ez nem ok arra, hogy halála után bosszújukat özvegyén és árváin töltsék ki azok, akik a király életében mukanni sem mertek... A történelem ismer ilyen eseteket.

Naftali Kraus



Kérjük, hogy adója 1%-ával támogassa a magyarországi zsidóságot. Technikai számunk: 0358







# JUDROM

## KONCERT

Zsákai Feri emlékére

2009. február 26-án fél 8-kor  
a Hegedűs Gyula utcai Zsinagógában

vendég: **Dunai Tamás**

akik emlékeznek:  
a JUDROM Együttes tagjai  
**Boros Mátyás** - hegedű  
**Balogh József** - klarinét  
**Botos Tibor** - gitár  
**Fehér Ernő** - nagybőgő  
**Kuti Sándor** - cimbalom

bemutatkozik az új zongorista, Neumark Zoltán



Jegyek kaphatók az Interticket hálózatában  
és a Zsidó Idegenforgalmi és Kulturális Központban (Budapest VII., Síp u. 12.)

A jótékonyági koncert bevételét Zsákai Feri emlékére  
örző CD kiadására fordítja az együttes.

vonSchwarz  
ARTS AGENCY

## MEGHÍVÓ

A Hegedűs Gyula utcai körzet vezetősége tisztelettel meghívja Önt és  
kedves családját

2009. március 2-án (hétfő) este 17.15 órára

a zájini ádári istentiszteletre, valamint az azt követő vacsorára.

A vacsora ára: **1000 Ft**  
(halkocsonya vagy hidegtál, sütemény, bor, ásványvíz)

Kérjük, hogy részvételi szándékát a 413-5575-ös  
vagy a 413-5569-es telefonszámon 2009. február 25-ig  
szíveskedjen bejelenteni.

## Visegrádi együttműködés

Hatodik éve működik Magyarországon Az Élet Menete Alapítvány, szervezésükben az idén is részt vesz egy nagy létszámú csoport jom hásoákor az Élet Menetén Auschwitz-Birkenauban. A magyarországi alapítvány a kezdetektől fontosnak tartja, hogy zsidókat és nem zsidókat egyaránt bevonjon programjaiba, mindenkinek lehetőséget adva az emlékezésre és az emlékeztetésre.

2009-ben új kezdeményezéssel bővül a program: cseh és szlovák partnereinkkel közösen három visegrádi ország összesen 240 fiatalja (80-an országonként) közös beszélgetésen vesz részt az emléknapi előestéjén Krakkóban, majd másnap együtt látogatják meg a magyar, a cseh és szlovák kiállítás Auschwitzban, a Nemzetközi Visegrádi Alap támogatásának köszönhetően. A hagyományos megemlékezésen a 18-as számú barakk előtt közösen gyűjtanak majd gyertyát az áldozatok emlékére. A részt vevő négy szervezet (Mezinárodní křesťanské velvyslancství Jeruzalém – Nemzetközi Keresztény Nagykövetség (ICEJ) – Jeruzsálem prágai és pozsonyi képvisellete, a zsolnai Chevra Slovakia keresztény szervezet és Az Élet Menete Alapítvány) képviselői Pozsonyban tartottak egyeztetést a program részleteiről. Mindannyian egyetértettek abban, hogy a jelenleg sokszor feszült nemzetközi helyzetben különös jelentőséggel bír az országok együttműködése és a partnerség újabb hidakat építhet az országok, a vallások és a fiatalok között.

PT

## Olvasóink véleménye

### Egy ismerős arc

Hazatérve a napi munkából elhelyezkedem kényelmes fotelomban, kezem a tévé távkapcsolóján, és váltom a csatornákat balról jobbra.

A magyar adások vége felé, szokás szerint az Echo tévét átugorva, egy pillanatra úgy tűnik, hogy az ott látott arc ismerős. Igen, ez kétségkívül Vámos György, aki évtizedes ismerősöm, nagyon-nagyon távoli rokonom, és nem melleleg a BZSH sajtófigyelője.

Elgondolkodom azon, hogy vajon hogyan kerülhetett ide, és egyáltalán mit keres ezen a csatornán Gyuri.

Ezzel kapcsolatban nem akarok feltevésekbe bocsátkozni, de az a rövid részlet, amit a „műsorból” láttam, megerősít abban a hitemben, amit eddig is tudtam, hogy valaki vagy a vadász, vagy a nyúl...

Nem kívánom az ott megnyilatkozókat idézni, azonban senkinek ne legyen kétsége afelől, hogy döntően rasszista, antiszemita kijelentések hangzanak el, és az egész csatorna szellemét „mélymagyar” hangulat jellemzi, amelyet keretként az árpádsávos zászló övez.

Akinek testi-lelki jó barátja Wittner, a Gárda zászlóavatója, Reiner, az állítólagos zsidó gárdatag, Bayer, a már nem burkoltan antiszemita és a többi, e csatornán megforduló hasonszóru és hasonló gondolkodású, az e helyen a zsidóságra nem, maximum a származására hivatkozhat.

En még emlékezem a Vámos Gyuri által vitatott rendszerváltást követő időkre, amikor ott volt látható valamennyi baloldali megmozduláson, szélsőjobb elleni tiltakozáson, élénken élnek bennem a Carmel étteremben folytatott izzó hangulatú viták.

Legutóbb a Zsidó Kongresszuson találkoztunk, amely rendezvény fő célja éppen a magyarországi zsidók egységbe tömörítése a fokozódó antiszemizmus ellen.

Felmerül bennem a kérdés, hogy mindezek után vajon hogyan egyeztethető össze ez az előélet a mostani szélsőjobb hangvételű médiában történő szerepléssel.

Korábban többször hallottam őt Bolgár György műsorában, ahol értelmes hozzászólásaival vonta magára a figyelmet.

Mostani műsorában degradálóan nyilatkozik arról a fórumról és vezető riporteréről, ahol korábban szerepelni törekedett.

Megnyilvánulásain átsüt az elfogultság, kedvenc témáját rendszeresen felelteti, nevezetesen a miniszterelnök erkölcsét vitatja a családja és általa lakott Apró-villa kapcsán. Nem érzi, de szerintem nem is érti, hogy mennyire disszonáns itt, ezen a fórumon a zsidó holokausztról vagy kárpótlásról, egyáltalán bármilyen zsidó témáról beszélni. Akik ezt a csatornát rendszeresen látogatják, azoknak velünk, zsidókkal kapcsolatban nem csupán kialakult, hanem megrögzött világnézőjük van.

Sorolhatnám további téveszméit, de nem teszem, mert aki a fent megnevezetteket barátainak tudja, az az én barátom eleve nem lehet. Aki felvállal műsort abban a csatornában, ahol nyíltan lehet uszázni, zsidózní, azzal nincs miről vitatkoznom, mert az ott képviseltekkel nem vitatkozni kell, hanem kategorikusan elutasítani.

Mindezek után felteszem a kérdést, hogy mit keres egy ilyen ember a Síp utca környékén, és vajon miért fizeti őt a Hitközség?

Dr. Vass Sándor,  
a BZSH Elnökségének tagja

### A focimeccs utóéletéről

Nem vagyok levelező típusú olvasó. Most először éreztem, hogy írnom kell megdöbbenésem és felháborodásom miatt. Olvastam az Új Életben megjelent cikket, melynek címe: Egy focimeccs utóélete. A történet szomorú, engem a gyermekkoromra emlékeztet. A gyerekeket sajnálom, nagyon fáj értük a szívem. A zsidó fiúkat megvetem, családjukat és az iskolát, ahol ilyen szellemiség lehetséges, mélyesen elítélem. A futballbíró és a tornatanár nem minősítem, az utóbbiak tevékenységét már megszoktam az MTK-meccseken.

Amiért írok, az egészen más indítatású. Fel vagyok háborodva az anyaiskola, egy zsidó gimnázium hozzáállásán. Szegény megbetegedett tornatanár helyét talán lehetett volna gondoskodni egy helyettes férfi tanárról, aki elkísérhette volna a gyerekeket, esetleg egy őrző-védő kísérettől, aki meg tudta volna akadályozni az atrocitásokat. Úgy tudom, a Hitközség rendelkezik ilyen szolgálattal, és talán egy hétköznapon szakítottak volna két órát erre a feladatára is. Az utólagos mentegetőzés, hogy nem is gondoltunk rá, nekünk senki sem szólt, majd máskor jobban vigyázunk, átlátszó kifogás csupán.

Bűnös, igenis bűnös (írják le) az iskola igazgatója, az osztályfőnök, ha van ilyen, amiért nem tettek meg mindent a rájuk bízott gyerekekért.

Talán tanulhatnának az izraeli iskoláktól, ahol ilyen alkalmakkor megfelelő kísérő van a gyerekek mellett.

És bűnös a világ, ahol újraéledhet az antiszemizmus, és mi nem vagyunk elegenden ahhoz, hogy ennek a gyalázatnak gátat vethessünk.

Dr. Kárpáti Pál



Feldmájer Péter, a Mazsihisz elnöke és felesége, Eliseva ellátogattak a cfáti Emlékmúzeumba, ahol Chava és Josef Lustig alapítók örömmel fogadták őket, viszonzva az elmúlt ősszel „A magyarországi zsidókért” kiállítás átadása alkalmából Budapesten tartott fogadást. A vendégek különösen a Nagykőrös zsidóságát bemutató gyűjtemény iránt érdeklődtek, lévén Feldmájer Péter szülővárosa. A látogatás során szó esett a múzeum munkájáról, fejlesztési terveiről és az együttműködés lehetőségeiről is.

## PÚRIM + PÚRIM + PÚRIM

Március 8-án, vasárnap 16 órától  
Hagyományos és vidám,  
fergeteges és hangulatos rendezvény

### A programból:

Az ünnep méltatása Prof. Dr. Domán István főrabbitól  
Púrimi dallamok Vencel György kántortól

Klein Judit előadóművész műsora,  
akit zongorán Jager Bandi kísér

A Scheiber Sándor iskola színjátszói,  
Nagy Ágnes betanításában

Közkívánatra a ZMIRIM klezmercsapat!!! (meglepetéssel)

Cím: VI., Hunyadi tér 3.

HAGYOMÁNYOS ÉTKEK ÉS JÓKEDV!!!





